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Idén tavasszal immár harmadik alkalommal 
gyűlnek össze Sepsiszentgyörgyön a romániai 
nemzetiségi színtársulatok. Előadások, szakmai 
viták teszik tartalmassá ezeket a fesztiválokat, 
összeállításunkban az előző két kollokviumra 
emlékeztetünk s az idei találkozó munkájához 
kívánunk sikereket. 

SÜTŐ ANDRÁS 

A játék értelme 

Tiszteljük a színházat, a gyufaszínházat, a gyűszűszínházat, de még a csőszín-
házat is — fönntartván a legelső helyet a tulajdonképpeni színháznak, amely kez-
dettől fogva változatlan színhelye a kollektivitásnak, a sokadalomnak, emberek 
nagyszámú jelenlétének. Ilyen volt Arisztophanész színháza, ilyen a commedia del' 
arte, ilyen a Moliére színháza, a vásári komédiásoké. A színház, miután a szabad 
terekről tető alá, tágas épületbe költözött, ugyancsak megőrizte azt a jellegét, hogy 
sokakhoz kíván szólni, s ha igazi az a színház: a suttogása is messzire hallik, nagy, 
morajos visszhangot ver az emberi lélekben, mert tribün is, az a hely, ahol egyéni 
művészi mondandó, magányban fogant szó — a nézőközönség kollektív élményével 
találkozik. E találkozás eredménye: az igazi színházi atmoszféra, amelyben fölcsap-
hat az arisztotelészi katarzis tüze, vagy a történelem ú j tanulságait oltja belénk, 
az antikatarzis, a lezáratlanság dialektikája, miszerint örök nagy küzdelmek szín-
terei vagyunk, hősei és áldozatai is emberi természetünknek. 

A színház nem gyóntatószék tehát. A színház — a kollektivitás műfaja — 
mindenkor sokadalmat kívánt, és legutóbb, a sepsiszentgyörgyi nemzetiségi színházi 
kollokviumon ez a kívánsága ugyancsak teljesült. Életem folyamán sokfajta töme-
ges érdeklődésnek lehettem tanúja: ez a sepsiszentgyörgyi felvonulás, ez a kerek 
egy hétig tartó zarándoklás a Színpad fényei felé: felejthetetlen élmény, biztatás 
és figyelmeztetés volt. Íme, itt vagyunk tíz- és százezrek. A színpadi cselekmény 
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időkben is zajlik, és mi kölcsönadjuk szerzőnek, színésznek, rendezőnek az életünk-
ből azt az időt, amire épp szüksége van, hogy mondandóját meghallgassuk. De ez a 
mi időnk: ingyen nem adhatjuk. Ez az a drága anyag, amiből életünk készül: elvár-
juk tehát, hogy amit cserébe kapunk érte: színes gömbként el ne pukkanjon a szín-
pad és a nézőtér közti szakadék fölött. Elvárjuk, hogy a színházi produkciónak köl-
csönzött időnket úgy kapjuk vissza, miként a hivők a templomba vitt vízkereszti 
kalácsot és vizet szokták visszakapni: fölszentelten. Tartalmasabb formában, a szel-
lem ujjától megérintetten, az Eszmélet csodáinak pluszával. Különben a színház 
csak adósunk marad. Ilyenformán számos szerzőnek, színházi együttesnek szól ez 
a tanulság: vagy teljesíti feladatát, vagy elfogadja az adósok börtönének tényét 
is — a kollektivitástól kölcsönkért Idő visszatérítésének elmulasztása miatt. 

öröm volt Sepsiszentgyörgyön azt látni, hogy a gazdag és változatos program 
keretében a közönség hálával, vastapssal nyugtázta a valóban tartalmas, maradandó 
élményt jelentő színházi produkciókat. Vagyis, hogy ráfordított idejét fölszentelten 
kapta vissza. Mi pedig, akik ott voltunk és szándékainkban megerősödve tértünk 
haza: van kinek írni, van kinek játszani. Érdemes írni, érdemes játszani; megszen-
vedni tehát a maradandó Műért. Mert ez végül is a férfiúmunka öröme. 

BALOGH EDGÁR ÉS SÜTŐ ANDRÁS 
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